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13% 

87% 

Social Media: Für 9 von 10 Internetnutzern längst Alltag 
Sind Sie online in sozialen Netzwerken angemeldet? 

2 Basis: Internetnutzer ab 14 Jahren (n=1.212) | Quelle: Bitkom Research 

Nein 

Ja 

98% 

92% 

80% 

65% 

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50-64 Jahre

65 Jahre oder älter

Social-Media-Nutzer 
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3 

3 Basis: Internetnutzer ab 14 Jahren (n=1.212) | Quelle: Bitkom Research 

Jüngere nutzen im Schnitt fünf soziale Netzwerke 
In wie vielen sozialen Netzwerken sind Sie angemeldet?  

14–29 Jährige 

5 

30–49 Jährige   

3 

Über 65 Jährige   

2 

50–64 Jährige   

2 

Der durchschnittliche 
Internetnutzer ist in drei 
sozialen Netzwerken 
angemeldet. 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Facebook und YouTube dominieren die Social-Media-Nutzung 
Welche sozialen Netzwerke haben Sie in den vergangenen 3 Monaten genutzt? 

4 Basis: Internetnutzer ab 14 Jahren (n=1.212) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

66% 

15% Xing 

10% LinkedIn 

Facebook 20% Pinterest 

51% YouTube 19% Twitter 

28% Instagram 15% Snapchat 

5% Tumblr 

3% Reddit 
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Digitale Kluft zeigt sich in den sozialen Netzwerken 
Welche sozialen Netzwerke haben Sie in den vergangenen 3 Monaten genutzt? 

 

5 Basis: Internetnutzer ab 14 Jahren (n=1.212) | Quelle: Bitkom Research 

79% 

78% 

63% 

43% 

52% 

69% 

22% 

10% 

35% 

59% 

13% 

2% 

22% 

44% 
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Keine Lust, keine Zeit: Gründe für Social-Media-Abstinenz 
Warum nutzen Sie keine sozialen Netzwerke? 

 

6 

71% 

Ich sehe keinen Sinn oder 
Nutzen für mich. 

Ich sorge mich um 
meine Daten. Keine Zeit. 

Basis: Befragte, die in keinen sozialen Netzwerken angemeldet sind (n=157) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

Ich möchte im Internet 
nichts von mir preisgeben. 

Ich weiß nicht, was ich 
veröffentlichen sollte. 

36% 20% 

32% 48% 
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7 Basis: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

38% 
Um Angebote für Produkte und 

Dienstleistungen zu finden  

31% 
Um über Unternehmen & Marken 

auf dem laufenden zu bleiben  

10% 
Um mich bei Unternehmen & Marken  

zu beschweren  

57% 
Um mich über das Tagesgeschehen zu 

informieren & Nachrichten zu verfolgen 

30% 
Um über Personen des öffentlichen 

Lebens auf dem Laufenden zu bleiben 

Privatleben Produkte Nachrichten 

68%  
Um private Kontakte zu pflegen  

und neue zu knüpfen 

38%  
Um mein Privatleben zu organisieren 

18%  
Um einen Job zu suchen und zu finden 

11%  
Um einen Lebenspartner oder einen 

Flirt zu suchen und zu finden 

Kontakte pflegen, Beschwerden schreiben, News verfolgen: 
Einsatzfelder sozialer Medien 
Wofür nutzen Sie die sozialen Netzwerke im Internet? 
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»Mobile first« gilt auch für Social Media 
Welche der folgenden Geräte nutzen Sie, um auf Ihre sozialen Netzwerke zuzugreifen?  

8 Basis 2018: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | Basis 2013:  Social-Media-Nutzer (n=684) | Quelle: Bitkom Research 
 

82% 

75% 

57% 

47% 

24% 

59% 

75% 

70% 

23% 

9% 
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9 Basis: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | *Antworten für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Up-to-date mit Social Media  
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu?* 

67% 
Ich werde auf Meinungen zu 
bestimmten Themen aufmerksam, die 
ich sonst nicht wahrgenommen hätte. 60% 

Ich weiß viel besser Bescheid, 
was Freunde, Familie und 
Kollegen aktuell machen. 
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Chatten, Liken, Teilen: Aktivitäten in sozialen Netzwerken 
Welche der folgenden Funktionen nutzen Sie zumindest gelegentlich in sozialen Netzwerken? 
 

 
 

10 Basis: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 

12% 

13% 

18% 

21% 

24% 

31% 

45% 

27% 

46% 

46% 

53% 

55% 

68% 

0% 20% 40% 60% 80%

An einem Standort einchecken

Beiträge oder Personen wegen ungebührlichen Verhaltens melden

Zu Partys oder Veranstaltungen einladen

Eigene Videos hochladen

Video-Livestreams verfolgen

An Umfragen teilnehmen/ Umfragen erstellen

Infos zu Veranstaltungen erhalten

An Gewinnspielen teilnehmen

Fotos, Videos, Texte oder Links teilen

Mit Beiträgen von anderen interagieren

Eigene Fotos hochladen

Liken von Beiträgen anderer

Private Nachrichten verschicken
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11 Basis: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | *Antworten für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Ein Leben ohne Social Media ist für jeden Dritten unvorstellbar 
Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu?* 

38% 
49% 

37% 

30% 

22% 

14-29 Jahre

30-49 Jahre

50-64 Jahre

65 Jahre oder älter

Ich kann mir ein 
Leben ohne soziale 
Netzwerke nicht 
mehr vorstellen.  
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111 

Die große Mehrheit kümmert sich um Datenschutz  
Setzen Sie sich in der Regel mit den Privatsphäre-Einstellungen auseinander?  

12 Basis: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | Quelle: Bitkom Research  

89% 
Ja 

Weiß nicht 

Nein 

Ich verschärfe die 
voreingestellten 

Privatsphäre-
Einstellungen. 

62% 

7% 

4% 
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Social Media wird in Zukunft noch wichtiger 
Welchen Aussagen stimmen Sie zu?* 

13 

Wir werden öfter mit 
Bots sprechen, die auf 
Künstlicher Intelligenz 

basieren. 

Wir werden bald Virtual-
Reality-Brillen benutzen, um 

uns in virtuellen Umgebungen 
mit Freunden zu treffen. 

45%  31% 

Virtual Reality wird unsere 
Erfahrung in sozialen 

Netzwerken grundlegend 
verändern. 

44% 

Basis: Social-Media-Nutzer (n=1.011) | *Antworten für »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

69% 
In Zukunft werden 

Menschen noch mehr aus 
ihrem Leben in sozialen 

Netzwerken teilen.  
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Social-Media-Nutzung in Deutschland im Jahr 2018 
 

14 

»Mobile first« auch bei Social Media: 
Das Smartphone ist der primäre 
Zugang zu sozialen Netzwerken 

 
 Soziale Netzwerke sind unsere 

täglichen Begleiter und 
organisieren unseren Alltag 

Jeder Dritte kann sich das Leben 
ohne soziale Netzwerke nicht 
mehr vorstellen 

Social Media weitet den Blick auf 
Themen und Meinungen fernab 
der eigenen Lebenswelt 

Die digitale Kluft zwischen Jung 
und Alt ist auch in der digitalen 
Welt erkennbar 
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